2
		[bookmark: _Hlk32592275][bookmark: _Hlk32592850]QUỐC HỘI KHÓA XV
TỔNG THƯ KÝ QUỐC HỘI

Số: 4161 /TB-TTKQH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
  
Hà Nội, ngày 20 tháng 8 năm 2024

	
	



THÔNG BÁO
Kết luận của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc giải trình, tiếp thu,
chỉnh lý dự thảo Luật Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ 
(tại Phiên họp chuyên đề pháp luật tháng 8/2024)
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Ngày 14/8/2024, tại Phiên họp chuyên đề pháp luật tháng 8/2024, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã cho ý kiến về việc giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ và kết luận như sau:
1. Ủy ban Thường vụ Quốc hội cơ bản nhất trí với dự thảo Luật Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ đã được tiếp thu, chỉnh lý và dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật do Thường trực Ủy ban Quốc phòng và An ninh cùng với cơ quan soạn thảo phối hợp chuẩn bị; đánh giá cao trách nhiệm của cơ quan chủ trì và cơ quan soạn thảo. 
2. Để tiếp tục hoàn thiện dự thảo Luật Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ, dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đề nghị chú ý các nội dung sau đây:
- Tiếp tục rà soát, nghiên cứu ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội tại Kỳ họp thứ 7 cho ý kiến về dự án Luật này để tiếp thu, chỉnh lý đầy đủ, giải trình thuyết phục; không để bỏ sót ý kiến đại biểu Quốc hội mà không được giải trình hoặc tiếp thu.
- Rà soát phạm vi điều chỉnh, các nội dung giải thích từ ngữ, áp dụng pháp luật, tình huống cứu nạn, cứu hộ của lực lượng phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ để vừa bao quát, đầy đủ và vừa tương thích, thống nhất với các nội dung được điều chỉnh trong dự thảo Luật; rà soát nội dung dự thảo Luật bảo đảm tính thống nhất, tránh chồng chéo, trùng lắp với quy định của Luật khác có liên quan, nhất là với các Luật đang trình Quốc hội cho ý kiến, xem xét thông qua. 
- Tiếp tục nghiên cứu kỹ các chủ trương, đường lối của Đảng về công tác phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ, đặc biệt là Chỉ thị số 47-CT/TW ngày 25/6/2015 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng cháy, chữa cháy và Kết luận số 02-KL/TW ngày 18/5/2021 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TW để thể chế hóa vào dự thảo Luật bảo đảm toàn diện, đầy đủ. 
- Đánh giá kỹ tính khả thi đối với các quy định về thẩm tra, thẩm định, nghiệm thu, kiểm tra công tác nghiệm thu phòng cháy và chữa cháy; bảo đảm điều kiện an toàn về phòng cháy đối với từng loại hình cơ sở, nhất là đối với nhà ở kết hợp sản xuất, kinh doanh, chung cư, nhà cao tầng và trong lắp đặt, sử dụng điện cho sinh hoạt, cho sản xuất để bảo đảm thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp, tránh phát sinh thủ tục hành chính và chi phí tuân thủ pháp luật cho cơ quan, tổ chức, cá nhân; quy định cụ thể các nội dung về phân cấp, phân quyền trong công tác thẩm định, kiểm tra công tác nghiệm thu về phòng cháy và chữa cháy, huy động lực lượng tham gia chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ làm cơ sở để xác định trách nhiệm của các cơ quan có thẩm quyền trong công tác phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ.
- Rà soát các quy định tại điều khoản thi hành, điều khoản chuyển tiếp, các nội dung giao Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Công an, Bộ trưởng các Bộ có liên quan quy định chi tiết nhằm khắc phục các vướng mắc, bất cập trong thực tiễn hiện nay, xác định lộ trình cụ thể để giải quyết các công trình không đảm bảo yêu cầu về phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ.
3. Giao Thường trực Ủy ban Quốc phòng và An ninh chủ trì, phối hợp Cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan:
- Nghiên cứu ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại Phiên họp này để tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Luật Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ; dự thảo Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật, trình Hội nghị đại biểu Quốc hội hoạt động chuyên trách cho ý kiến.
- Làm tốt công tác tuyên truyền, tổ chức các hoạt động khảo sát, hội thảo, tọa đàm, xin ý kiến chuyên gia, tập trung những nội dung, quy định có tác động trực tiếp đến nghĩa vụ của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong thực hiện nhiệm vụ phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ; bố trí lực lượng, bảo đảm chế độ chính sách cho lực lượng trực tiếp, lực lượng tham gia phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ; quy định về kinh phí, ngân sách… để tạo sự đồng thuận, thống nhất trong Nhân dân và các vị đại biểu Quốc hội đối với dự thảo Luật này.
Tổng Thư ký Quốc hội xin trân trọng thông báo ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội để các cơ quan, tổ chức, cá nhân biết và thực hiện./.
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